



# 水利部： 未来几天长江流域旱情仍将持续

据央视新闻 7月以来，长江流域大部持续高温少雨，降雨量较常年同期偏少4.5成。未来几天，长江流域旱情仍将持续。

水利部最新发布的数据显示，今年以来，受西太平洋副高影响，长江流域内主要河湖来水明显偏少，水位显著偏低，出现了多年同期少见的干旱灾害。截至目前，四川、重庆、湖北、湖南、安徽、江西等9个省市耕地受旱面积3299万亩，有246万人、35万头大牲畜因旱供水受到影响。

水利部水旱灾害防御司抗旱处处长杨光表示：由于水利部门提早谋划，前期抢抓水库蓄水，在发生严重气象干旱的情况下，目前长江流域受旱省市水库蓄水总量与常年同期基本持平，为抗旱储备了水源。

针对旱情持续发展的形势，特别是当前水稻等秋粮作物处于生长关键期、需水量大，水利部自8月16日起，开始实施“长江流域水库群抗旱保供水联合调度专项行动”，调度以三峡为核心的长江上游水库群、洞庭湖水库群和鄱阳湖水库群，已累计向下游补水9.8亿立方米。

水利部水文首席预报员胡健伟介绍，预计未来几天长江流域降水、来水总体仍将偏少，旱情仍将持续。后期随着华西秋雨的到来，长江上游的旱情将逐步得到缓解，但中下游地区安徽、湖北、湖南、江西等地旱情形势仍不乐观。

## 北方部分地区发生山洪风险高

据新华社电 当前北方地区还处于防汛关键期。8月21日至23日，北方部分地区发生山洪的气象风险高，专家提醒要做好防范应对。

预计8月21日至23日，北方还将有新一轮降雨过程，降雨覆盖区域与之前降雨偏多地区高度重合。受降雨影响，青海东北部、甘肃中部、宁夏北部等地发生山洪和地质灾害的气象风险较高，内蒙古河套地区、陕西北部、山西北部等局地发生山洪和地质灾害的气象风险高。

据介绍，山洪是一种突然暴发的破坏力很大的小面积山区洪水，流速大、过程短。山洪不仅仅是水，还有泥沙、石块、树枝、杂草等，极有可能会伴随引发滑坡、崩塌和泥石流等灾害。

气象专家提醒，北方地区目前降雨偏多，土壤含水量高，雨区重叠度高，局地降雨强度大，容易致灾，青海、甘肃、宁夏、陕西、山西、内蒙古河套地区等地需注意防范强降雨可能引发的次生灾害和不利影响，及时转移危险区域群众。

防汛关键期，如何防范应对山洪？

水利部水旱灾害防御司相关人士建议，要掌握洪水预警信号。依据洪水量级及其发展态势，洪水预警信号由低至高分四个等级，依次用蓝色、黄色、橙色、红色表示。

养成汛期关注天气预报、山洪预警的习惯，提前规划行程，尽量避开山区、河道等危险区，做到随时掌握天气变化，做好家庭防护准备，确保安全。身处山区时，注意观察山势和水势，留心观察山洪灾害风险标识和安全转移避险路线，尽快离开危险区。

这位人士进一步建议，洪水来临时，要立即按照预警信息提示或向沟道两边高坡上跑，千万不要顺沟跑。转移要迅速及时，不要贪恋财物，以免耽误最佳避险时间。躲避转移未成时，应选择较安全的位置固守等待救援，并不断向外界发出求救信号。有通信条件的，要设法尽快与消防、公安等救援部门取得联系，拨打110、119、120请求救援，报告自己的方位和险情，积极寻求援助。

## 重庆一家 11 口私进溶洞 9 人失联

### 消防部门展开紧急救援



本报综合报道 8月20日凌晨1时许，重庆市武隆区凤山水陆派出所向武隆区消防救援支队打来电话寻求帮助，称黄莺乡有9人被困在溶洞中，已失联10小时，情况十分危急，急需救援。指挥中心立即调派巷口消防救援站一车8人赶赴现场开展救援。

一小时后，消防救援人员到达现场。经询问了解得知，8月19日15时许，由于天气酷暑难耐，村里水资源极度缺乏，一家老小11人去溶洞里避暑，其中有9人迷路被困在洞穴里，包括2名70多岁的老人、5名儿童，最小的才3岁。另外2人自行搜救被困洞穴的9人无果后，才打了110报警。

武隆区消防救援支队、黄莺乡政府、凤山水陆派出所立即组成搜救队，携带装备器材进入洞穴开展救援。该溶洞结构复杂，洞内有多条小路和洞穴，且里面暗流涌动，有很多不明生物，有些小路、洞穴不足一米高，救援人员只能爬着过去，整个救援过程异常艰难。救援人员顺着地上的食物、脚印等印记进行摸排、搜救。

经过3小时坚持不懈的努力，救援人员终于在离洞口数百米的洞穴里找到了被困人员，并将全部人员安全营救出来。

消防部门提醒：高温避暑也要注意自身安全，切勿擅自到未开发的溶洞，如遇险要第一时间报警，以免贻误最佳救援时机。

## 海南新增感染人数连续 3 天下降

据央视新闻 记者8月21日从海南省召开的新冠肺炎疫情防控新闻发布会上了解到，海南全省疫情趋势向好，治愈出院人数明显增加。

8月20日，全省共治愈出院382例，累计治愈出院1458例。全省报告感染者数已连续3天下降，社会面感染者明显减少；三亚市连续3天持续下降，崖州区已连续2天

零新增；儋州、东方、万宁、乐东等市县疫情发展趋势得到遏制，初步呈现下降迹象；陵水县、临高县已达社会面清零；澄迈、琼海、定安、昌江等市县多日无病例报告；五指山市连续3天零新增；三沙、文昌、屯昌、琼中、保亭、白沙等6个市县继续保持无疫情。

8月20日，全省新增感染者881例(确诊440例，减去

无症状转确诊184例；无症状625例)。440例本土确诊病例中，184例为无症状感染者转归确诊病例，247例在隔离管控中发现，7例在相关风险人群核酸筛查中发现，2例发现方式待核。625例本土无症状感染者中，593例在隔离管控中发现，30例在相关风险人群核酸筛查中发现，2例发现方式待核。